

赴疆摘棉工“满载而归”



11月5日，一批在新疆从事拾棉花的农民工到达河南许昌火车站。连日来，赴疆摘棉的河南棉农陆续返乡。河南省是进疆摘棉工输出地之一，进疆摘棉成为河南各地农民工增加收入的一个重要途径。

牛书培 摄/CFP

农民工有了“危险源辨识卡”

本报讯(记者丛民 通讯员李鲁山)“报警信号正常后，启动电机试运转……”“瓦斯轻，顶板找，离顶二百就正好……”日前，山东能源新矿集团赵官能源公司700多名特殊工种农民工，都收到了安监处量身定做的矿井“危险源辨识卡”。

赵官能源农民工特种岗位从业人员多，岗位对于操作人员的安全自保能力要求高，由于传统安全培训教材和培训方式相对复杂，不利于农民工掌握。安监处结合矿井实际，本着简约高效原则，将每个工种最主要的危险源进行标注，并编成易懂易记的安全口诀。只要严格按照这些方法进行岗位操作，就能确保农民工的人身安全。

湖北秭归异地服务农民工

本报讯(记者张翀 通讯员崔晓玲)11月1日，秭归县在汉职工服务中心在武汉市首义路正式挂牌成立，这是该县继在北京大兴区、浙江玉环县、江苏苏州市之后成立的第4家异地职工服务中心，这个服务中心将为在武汉工作的5000多名务工者提供就业信息发布、职工权益维护、生活困难帮扶、劳动争议调解以及返乡创业就业政策咨询服务。

为确保异地职工服务中心切实发挥作用，该县总工会聘请有一定影响力、热心公益事业的外出务工人员为职工服务中心成员，并聘请专业律师进行咨询服务，建立网上交流平台，及时发布就业信息、实施劳动争议调解、帮扶困难职工等。

优秀外协队伍奖农民工说了算

本报讯 “洗衣机送来了”、“前天开的座谈会，提的意见，今天就兑现了”、“领导真把我们放在心上啊……”这是宁波铁路枢纽四分部(二公司)在充分征求农民工意见后，为优秀外协队伍颁发实物奖励时的场景。

当农民工反映“活由农民工干，奖励却由老板拿”的问题后，该分部党委及时研究，提出对优秀外协队伍的奖励采取经理部确定标准、农民工提出需求、综合办购买发放的具体办法，确保奖励能够贴民心，落农民工手，起到应有的激励作用。办法实施以来，该分部已先后购买冰箱、洗衣机、热水器等生活用品用作奖励发放给农民工。(韦黎明)

## 在城市里放飞人生梦想

写在重庆市第七个“农民工日”

本报记者 黄仕强

今年38岁的重庆巫山双龙镇人李忠，15年前，只有小学文化的他，怀揣借来的500元钱，只身来到重庆闯荡。从“棒棒”开始干起，而今已是年薪超过60万元的大公司股东，凭着自己的勤奋努力，李忠完成了人生的华丽转身。

“只要努力奋斗，就可能赢得更好的机遇。”在11月3日重庆市举行的第七个“农民工日”活动现场，李忠感慨地对记者说，他要用自己的经历证明，只要努力，农民工也能创出一番事业。

用劳动证明自己

1998年，怀揣梦想的李忠，走出大山来到重庆，他既没有文化，也没有一技之长，身上的钱很快就花光了。为了生存，他不得不捡竹棒，在朝天门码头当起了“棒棒”，靠挑运货物挣钱。当了两年多的“棒棒”后，他感觉这距离自己城里人的梦想太遥远。于是，又试了几份工作。2003年，他进入重庆一大型电气公司当

【案例】

小吕自2008年4月1日入职某集团公司以来，一直缴纳社保五险。9月15日因业务需要被调到集团下属子公司上班，2009年11月15日又被调回集团公司任职，于2010年10月20日被公司解除劳动合同而离职。离职后，小吕去领取失业保险金被拒，被告知不符合领取失业保险金的条件，小吕感到很困惑。

【给您说法】

劳动者失业后，是否可以领到失业保险金，这主要取决于劳动者是否符合法律规定。我国关于失业保险方面的法律法规，已经详细规定了劳动者失业后领取失业保险金的条件。首先，用人单位和劳动者应当按照规定参加失业保险，这是领取失业保险金的前提条件。如果用人单位没有为劳动者依法参加失业保险，造成劳动者失业后不能领取失业保险金的，劳动者可以依法要求用人单位支付相当于失业保险金标准的生活费用。

其次，缴纳失业保险费满一年，非因本人意愿中断就业，并已经办理失业登记，有求职

# 带薪休假，农民工的奢侈品？

- 工资按小时计费，不上班没钱拿
- 干够天数才有钱，赶工期不休息很正常
- 节假日最忙，生活压力大，自己不愿休

本报记者 赵樱泽

带薪休假原本是职工应该享受的一种社会福利，可这对于那些数以万计的农民工来说，却成了可望而不可即的奢侈品。近日，记者走访了四名农民工以期了解他们对于带薪休假的态度……

### 工资按工时计算

小刘和小陈今年都还不到三十岁，他们在北京市朝阳区的一个小区当保安，小刘刚来一个多月，小陈已经在这干了一年多。他们一天要工作八九个小时，两班或者三班倒，全年无休。

“要是生病了我们可以休息一两天，也

不扣钱，但要没事儿就不能休假。”说到过去不久的国庆节，小陈说：“国庆我要值班，别说国庆了，估计春节也不放假，还得上班。”小刘和小陈的工作，虽说每天时间不算长，但是工作期间都得站着，而且全年无休。小刘略带腼腆地说，“刚来的时候自己很不适应，每天站那么久，一下班就想坐着或者倒头就睡，还是挺累的。”

“有没有想过带薪休假？”当他们听到这个问题的时候，呵呵一笑。小陈说：“啥带薪休假啊，我可没想过，只要国庆、春节能放假我就满足了。”

原来，保安工作每次合同只签半年，“干满了想走就走了，想干就再签半年合同。工资都是按每天工作的时长来计算的。

我们正常情况下休假就没钱，节假日也一样，不然大家都休息了谁上班？”由于保安这类工作的流动性很强，他们更难享受到国家规定的带薪年假。

“要是能带薪休假当然愿意，就算不回家也能给自己喘口气休息休息。”小刘来了一个多月，已经上了快一个月的夜班，“要么早上5点就得起床倒班，要么晚上就得值班到半夜，上啥班也由不得自己，都是安排好的。”说到这里，小刘眼神透出一丝倦意。

### 赶工期不休息很正常

王勇胜老家在河南，他已经在北京地铁15号线的施工工地干了大半年。每天

从早晨6点半工作到下午6点半至少12个小时，吃住都在工地，由于几个月都没有放假，王勇胜已经很久没有出过工地了。

虽然小王的工资不低，但这都是建立在高强度的劳动基础上的。“我们这都是纯体力活儿，尤其是起初挖土的时候，都得我们年轻人才干。”小王表示自己身体很好，几年也不生病，“我们每天工作12个小时以上，经常一个月都不休息。一到赶工期时，半年一年不休息也不算啥。”小王已经好几次因为在工地干活没有回家过节了。小王的工资就是他的全部收入，也没有其他的福利，“我们的工资都是按天算的，也没加班费，一个月干满30天就是这么多钱，没有其他收入。”

提到带薪休假的问题，小王表示自己并不奢望，“那是你们坐办公室的人才有的待遇，和我们有啥关系，我只要能挣到钱就行了，假期能给我们多点儿工资就更好了。”小王表示，如果在家干农活儿，也是一年到头不能休息的，“虽然在这比在家辛苦不少，但是在工地干活的工资可比种地多多了。”小王觉得能赚到钱就是最重要的。

节假日是最忙的时候

陈月霞今年二十出头，但已经到北京独自打拼了好几年，她现在一家美甲店当美甲师，大家都叫她阿霞。她每天的工作时间是早晨10点到晚上10点，两班倒，忙的时候就要从早工作到晚，“有时候客人来得晚，做的指甲款式又复杂，最晚一次12点多才下班。”“一到节假日就是我们最忙的时候，夏天的周末还有春节那几天，客人都得忙不过来。”阿霞说自己很少放假，偶尔调休也都是不忙的时候，“过年的时候老板为了让大家留下来上班，保证人手，就给我们增加点提成，人又多，确实收入要比平时多不少。”收入的增加，成为阿霞过年也愿意留下来上班的理由。

“我们老板人好，他自己开的美甲店，要是平时我们请个假他同意了，也不扣我们的钱。”阿霞认为这也算是“带薪休假”，“不过我们的基本工资也就几百块钱，主要收入都靠自己做指甲的提成。要是经常休息，老板人手不足不说，我们也挣不到钱。”阿霞表示，在北京生活压力很大，光是租房自己的基本工资就无法负担，这样的“带薪休假”自己是不愿意的。

提升综合素质，增强认同感，实现角色转换，更好融入城市

## 成都开启“新市民”培养计划

本报讯(记者高柱 通讯员邱志)“要不经过集中式的教育培训，也许过街不认‘红灯’，或随地吐痰等不良习惯至今改不过来！”11月4日，在成都建工集团一项目工地，来自四川巴中的农民工杨师傅，对记者说起他今年参加成都市新市民素质教育培训感觉收获不小。据悉，今年以来，全市各级工会组织按照年初计划，认真抓好新市民培训工作，截至目前，提前完成了44862名新市民的教育培训。

新市民素质教育培训，是由成都市总工会牵头并联合团市委和市妇联，针对城市经济发展中出现的农民工进城务工、生态移民、集中居住区等现象，推出的一项素质教育提升工作，旨在通过培训，着力提高以上群体的综合素质，增强他们对城市发展

的认同感、归属感、责任感，实现由乡村居民向城镇市民的转换，帮助他们更快更好地融入城市。

2013年，上述教育培训活动“与时俱进”，全市各培训点坚持按照“组织领导落实到位，统筹安排规范到位，师资队伍明确到位，培训资金保障到位”的有关要求，将培训教育活动与“实现伟大中国梦，建设美丽繁荣和谐四川”主题教育活动相结合、与各区域新市民构成情况、实际需求相结合，注重提升新市民的文明素质及各项技能水平，受到参加培训的农民工的普遍欢迎。

据介绍，成都市该项工作自2008年以来被市委、市政府列入民生工程项目后，截至目前，已对全市25万余名农民工开展了“新市民”的教育培训。

## 农民工里走出电工“状元郎”

——记北京市职业技能竞赛电工决赛冠军郭海庆

机电书籍。

功夫不负有心人。在太阳和月亮的见证下，通过自己的不懈努力，郭海庆终于在2001年取得了电工本。以回龙观工程为起点，郭海庆以一个学徒工的身份，从零开始，自学成才。历经回龙观万润家园、良乡工商大学、万年花城、鲁园、六里桥、孙河康营、平谷雨硕等工程的磨练，郭海庆不但练就了一身过硬的技术，还先后取得了高级电工、高级技师等技能证书。经过十多年磨练，郭海庆已成为项目电工的主力。

2002年北京“7·21”房山抗洪抢险中，正处在北京市职业技能比赛复习中的他，不顾个人得失毅然参加了房山大石窝抗洪抢险安置房工程。在抢险过程中，由于大雨的缘故，配电柜压接电缆被冲断，郭海庆坚守岗位7天7夜排除故障，圆满完成抢险任务。然而，在去年北京市职业技能竞赛中，郭海庆在高度疲惫和劳累中，成绩并没有令他满意。

今年7月3日，北京市职业技能竞赛电工比赛中初赛中，35岁的郭海庆在参赛的26名精英选手中脱颖而出，他熟练地通过了理论和实操的考试，顺利进入了决赛。

7月4日，正式决战那天，郭海庆在26名选手中第20个出场，他在决赛现场沉着冷静，充满自信地闯过一道道难关，最终摘得北京市电工第一名的桂冠。

这个爆炸性的新闻，迅速传到了郭海庆所在的北京城建五公司，传到了他千里之外的河南老家。郭海庆也从一个默默无闻的打工仔，一下子成了公司里的明星人物，成了大家争相学习的榜样。

事实上，郭海庆并不是职业竞赛中的黑马，早在去年参加北京市职业技能竞赛，郭海庆就取得了第三名的好成绩，同时被北京城建五公司破格吸收为一名正式职工，与他签订了劳动合同，上了五险一金。

郭海庆这位默默无闻的农民工，靠汗水、执着、智慧，从一个农村娃到北京市电工“状元郎”，脱掉了“农衣”，挣足了面子、丰富了脑子，实现了他人生的成长的“三级跳”。

问及今后的打算和梦想，他满怀信心地说：“今后我将用一颗感恩的心贡献自己更大的力量，为首都建设增砖添瓦！”

## 领不到失业保险金怎么办？

短片中是工友在高温下辛苦作业的场景。记者发现，台下很多农民工兄弟都沉默了，不少人的眼睛都是湿湿的。

“房子翻多高，我们的汗水就流了多少。”万泰集团融创·嘉德庄园项目部的农民工小李说，“从老家云阳赶来主城区做工，辛辛苦苦翻起来的房子，如果质量不过关，就是对不住自己。”

融创·嘉德庄园项目部经理告诉记者：“做工程最重要的就是要‘实心眼’，偷工减料的‘豆腐渣工程’只会害人害己，以‘德’做工才能造出放心工程，这样我才能自豪地告诉儿子，那是老爸修的楼！”

“想开一个茶楼。”“挣了很多钱后，开一个农家山庄……”农民工朋友们的梦想不仅仅是在挣钱，更多的是有了自己奋斗的目标，也有着自己的创业梦。

来自涪陵的景怀韬是江北城街道此次评出的“十佳农民工”之一。今年44岁的景怀韬已经在建筑工地上做了20多年。从最开始给人当学徒，到如今钢筋工、木工、水泥工啥都会做，景怀韬的月收入过万，还在龙头寺买了

一套房子。“现在我们农民工的工作环境好多了，工资收入也还不错。”景怀韬说，一家人都是重庆人，他的梦想就是全家人都平平安安，身体健康。

而在工地旁的梦想墙上，密密麻麻写满了农民工兄弟姐妹们的梦想：今年能回家过年；回家修个新房子；想开一个茶楼；我的梦想是挣了很多钱后，开一个农家山庄……农民工们都有自己的奋斗目标。

### 法律援助进工地

“以前，遇到‘黑心’的老板拖欠工资，几个月都找不到人，我们只好采取堵门等极端的做法。”来自合川的农民工周光兵说。

11月1日在江北城建三局重庆力帆中心项目部，挂起了一块“农民工维权办公室”的牌子。“我们会定期组织律师到这里来坐班，也请劳动部门等到办公室来为农民工服务。”力帆项目部党支部书记梅磊介绍，农民工有啥不满意的地方以及劳资纠纷等，都可以到这里来咨询、解决。

“这也是我们送法律援助到工地的做法之一。”江北城街道党工委副书记龚继华介绍，街道坚持在农民工中开展法律咨询、法律讲座等法制宣传活动，增强农民工的劳动保障意识。

江北城街道开展“五送服务进工地”，除了送法律援助之外，还送技能培训、送困难帮扶、送医疗服务、送科教文化，助推农民工实现梦想。

时已告知小吕相关影响的，则用人单位不用承担责任。在要求用人单位赔偿前，双方可以就此进行充分协商。

仲裁维权。如果双方经过协商，就赔偿无法达成一致意见的，这时劳动者要勇敢地拿起法律武器，维护自己的合法权益。关于用人单位没有履行法定义务造成劳动者失业后无法领取失业保险金损失，劳动者是否可以要求赔偿，虽然法律规定没有明确规定，但是，从法理角度讲，因用人单位不履行或不适当履行法定义务给劳动者造成损失，劳动者当然可以要求赔偿。

(赵剑影整理)

（赵剑影整理）

（赵剑影整理）